

16年义务献血2万多毫升,资助贫困学生200余名,获评全国优秀志愿者

常红康 用爱心让城市的血脉滚烫



【个人简介】

他,连续16年义务献血2万多毫升,相当于4个成年人体内的血液总量,还做了器官捐献公证;他,在经济并不宽裕的情况下,先后为贫困学校捐献书刊1万余册,筹集资金数十万元资助贫困学生200余名;他,是全国优秀志愿者,在一次奉献自我的同时,带动身边的人参与志愿服务活动,用自己的一片爱心,温暖了洛阳。他叫常红康,栾川人,今年44岁。

献给一种鲜血输送的爱
任卫新

为了这个故事,我曾专门寻访:人的身体平均到底有多少总体血量?四千二百毫升到四千八百毫升,就这样昼夜不停地在我们周身流淌……为了这个故事,我曾自问冥想:人的善德究竟该用什么来进行等量?都在说,送人玫瑰,手有余香,但是你献出的是自己鲜血的血浆。法徽下面执法如山的一位法官,竟然有着如此挚爱的一副慈海柔肠;多年来你义务献血二万多毫升,几乎是人身血液四到五倍血的总量。在一次传拘当事人中被刀砍伤,你输血中醒来,心底萌发出献血的欲望;从此,你的血液流向四面八方,在多少生命垂危恢复健康的身体中流淌。你自愿捐献的骨髓样本已在骨髓库里陈放,你顶着压力收养的残疾弃婴如今已入学堂;我仍在冥想:到底该怎样来描摹你的形象?你的血液输入了这个城市血脉让爱心滚烫!让我尊敬地喊出你的名字吧:常红康!一位洛阳栾川县人民法院判决庭庭长!你的鲜血作为生命特殊的礼物化作鲜红旅程,在盛开的牡丹中,你也是牡丹:第一香……

核心提示

第32届中国洛阳牡丹文化节开幕式上,讲述了这样一位坚持做好事,以实际行动诠释大爱无疆的普通洛阳人的故事。他叫常红康,栾川县政法系统的一位普通职工,十几年来如一日,坚持助人为乐,以爱心奉献社会。他说:“人活着,就是为了爱,把爱给亲人,把爱给别人,把爱给社会。”这或许是对生命意义的最好诠释。

2 爱心,温暖206名贫困生

常红康出身贫寒,所以,他深知读书对于改变穷苦命运的重要性。2003年开始,他与“捐书助教网”合作,利用周末去募集图书,然后分类整理后送到深山区学校,至今已为贫困学校捐书超过1万册。从2005年8月开始,他又开始组织一些志愿者到偏远农村小学进行支教。

他还连续多年组织优秀在校大学生到三川、叫河等偏远乡镇义务支

教,每次的交通、伙食等开支都由常红康自掏腰包。遇到村里有家庭贫困的孩子考上大学交不起学费时,他便拿出自己的积蓄资助。常红康虽然没有多少钱,但他总是尽最大努力帮助贫困家庭的孩子。十几年来,由他直接资助或通过他得到资助的贫困学生已有206名,其中一部分学生已经大学毕业走上社会,并以他为榜样,继续着他的爱心之旅。

3 梦想,让爱成为主旋律

身边很多人私下偷偷询问常红康:既要贴钱,又要出力,你究竟图什么?他回答道:“哪怕我的血,我的一分钱能够帮助到一个人,我就觉得很值、很快乐!”

就这样,常红康的爱心感动着身边人、激励着身边人,这个爱心的队伍越来越大。

2008年汶川地震后,他在网上发出“心系汶川,栾川网友在行动”的帖子,广泛发动社会力量向汶川地震灾区捐款捐物。随后,在常红康的带领下,“栾川县爱心志愿者联盟”成立,共为灾区募捐善款近10万元。

2011年8月,常红康在得知栾川县白土镇女孩李娅楠患白血病无钱医治的消息后,迅速召集爱心志愿者在县城组织募捐活动,短短一周时间,募捐现金12万元。由于病

情不断恶化,娅楠还是离开了人世。为了传承爱心,娅楠父母将剩余捐款全部捐献出来,常红康又救助了两位因火灾烧伤的危急病人——常献夫妇。常献夫妇在度过危难后,把自己的医疗报销补贴及部分捐款再次捐出,以爱的力量又救助了一名重症儿童。

爱心,就在这样一次次的救助中传递,在这样一次次的传递中升华。常红康告诉记者,他现在把更多时间留给了公益事业,每天都会利用网络和志愿者一起搜寻需要帮助的人。

“我的最大梦想,就是让爱心成为人们日常生活的关键词,成为我们社会发展的主旋律。”他是这样说的,更是这样做的。

本报记者 李东慧 特约记者 李艳



“我浑身是劲儿!”

(上接01版)

杨奎烈一马当先,手中挥舞着红旗,嘴里喊着号子……1000多米长近7吨重的高压电缆在他的指挥下,缓缓前进、前进……

“后面的人送电缆!”

“前面的人注意电缆的方向,把住电缆头!”

“注意脚下安全,过沟了!”

“还有最后30米,加油!”

杨奎烈不时给大家鼓劲。第二天中午,电缆敷设到位,可他的嗓子嘶哑了。

忘我工作为“大家”

杨奎烈有两个家:一个是回去吃饭、睡觉的“小家”,另一个是时刻令他牵挂的“大家”——生产现场。每逢星期天和节假日,他对妻子马丽杰最常说的一句话就是:“我去厂里转转。”

“新重机”工程实施期间,杨奎烈出差都选择周五下午出发,周日赶回,从不耽误周一上班。

动能调度科的李林回忆,一次去南京考察设备,他们“一路狂奔”看了4家企业。从洛阳到南京,3天就打了个来回。

长时间窝在飞驰的汽车里,和杨奎烈一起奔波在路上的年轻人都有些吃不消了。

同行的尚阳说,杨经理,咱们休息一下。杨奎烈却说,市场经济不光是“大鱼吃小鱼”,还是“快鱼吃慢鱼”,我们早一天把设备材料采购回去,“新重机”工程就早一天投产,公司就能早一天出效益,就能在市场竞争中占得先机。

还有一次出差,凌晨3点的时候,尚阳被一阵响动吵醒,睁眼一看,见杨奎烈在床前边坐边不停扭动着腰。尚阳问:“经理,你怎么这么早就醒了?”杨奎烈说:“你先睡吧,我活动活动。”其实,那时杨奎烈就已经感到身体不适了,但是为了“新重机”工程,他忍受着时来时的剧痛仍忘我地工作着。

这就是杨奎烈,他用热心、真心、细心、恒心,肩负起企业赋予的重任,带领能源团队不断攀登。

2010年1月,“新重机”工程全面竣工。杨奎烈和他的能源团队已全部完成能源供应系统建设,满足了“新重机”工程所有能源需求。

咬定为民不放松

市民政局坚持融合式推进将教育实践活动引向深入

(上接01版)

2 立标杆 找差距

但立标杆,终无曲影。

伴随着教育实践活动的开展,向焦裕禄同志学习、努力做焦裕禄式的好党员好干部活动,在市民政局拉开帷幕,也必将如同一条红线,贯穿市民政局整个教育实践活动的始终。

为更加坚定共产主义理想信念,更好地学习和弘扬焦裕禄精神,3月17日至21日,市民政局组织24名副县级以上领导干部,进行了为期1周的封闭式集中学习。每天除1名局党组成员留守机关值班外,其余人员全部参加学习,每天学习不少于7个小时。学习期间,采取理论学习与观看视频资料、参观焦裕禄精神展馆相结合等方式,系统学习了《中国特色社会主义理论体系》《党的十八届三中全会学习辅导百问》《党章》和习近平总书记调研指导兰考县党的群众路线教育实践活动时的讲话、省委书记郭庚茂在全省党的群众路线教育实践活动工作会议上的讲话、市委书记陈雪枫在全市党的群众路线教育实践活动工作会议上的讲话以及焦裕禄、史来贺的先进事迹等;观看《周恩来的四个昼夜》《蜕变》等专题教育片8部,累计学习近40小时。

为确保人员、时间、内容、效果四落实,在具体实施中,市民政局做到了“四个结合”。

一是坚持领读学习与个人自学相结合。根据活动方案与学习计划,每天安排一名同志领读学习,上好“必修课”;结合工作职责与自身实际,每天安排1小时进行自学,上好“选修课”,避免了“一刀切”和“一锅煮”。

二是坚持正面引导与反面警示相结合。根据市委活动办的相关要求,精心挑选了《周恩来的四个昼夜》《焦裕禄》《基石》《蜕变》等视频资料,既有感人泪下、催人奋进的正面引导,也有发人深省、令人警醒的反面警示。通过观看视频资料,思想得到净化,灵魂得到触及,收到了良好效果。

三是坚持个人谈体会与集体大讨论相结合。为取得共同学习、相互提高的效果,先后组织3次大讨论,每次讨论确定7至8

名干部谈体会。通过交流、讨论和辨析,既活跃了学习气氛,又增强了学习效果。

四是坚持集中学习与处理公务相结合。为正确处理工学矛盾,采取每天指派一名党组成员轮流值班处理日常公务、重要公文学习上批示办理的方式,边学习边工作,避免了学习工作“两张皮”。

对照典型找差距,面对标杆找不足。通过集中学习,市民政局领导干部的党性修养得到进一步加强,理想信念得到进一步坚定,服务意识得到进一步增强。大家一致认为,作为一名新时代的共产党员和领导干部,就应该像焦裕禄那样为民务实清廉,心中时刻装着百姓,用真心、爱心、诚心、耐心、热心、细心,扎实做好事关人民群众冷暖疾苦的每项民政工作。

3 听民声 察民情

苦口之药利于病,逆耳之言利于行。坚持开门搞活动,广泛听取群众意见,是市民政局搞好教育实践活动的一个重要抓手。

真正敞开大门,方能迎进民意。基于这一认识,市民政局党组从实际出发,认真制订教育实践活动开门纳谏征求意见工作方案,本着向基层真开门、开大门、开正门、开好门的思想,对方案易易其稿,最终决定以召开座谈会、深入基层调研、开展县处级以上领导干部“三联三进”和科级干部“角色体验”专项活动、发放征求意见函、设立征求意见箱、网上公开联系电话和电子邮箱等多种形式,面向市直有关部门、县(市)区民政局、基层民政工作人员、民政服务对象、民评代表等社会各界人士广泛征求意见。

4月10日和11日,市民政局分两次组织召开了群众路线教育实践活动开门纳谏座谈会。按照不放“空炮”、不放“哑炮”、不放“礼炮”的要求,参加会议的基层民政服务对象、基层民政所长、县(区)民政局局长、局属单位负责人、社会各界民评代表等相关人员,直言不讳地指出了民政干部职工“四风”方面存在的问题,从社会救助、老龄工作、殡葬管理等方面提出了“火辣辣”的意见,言者不卑不亢、刚直不阿,听者如坐针毡,如芒在背,切实取得了“红红脸”“出出汗”的效果。

在开门纳谏的同时,机关17名县处级以上领导干部根据各自工作实际,分头深入34个基层单位实地调研,并到17位民政服务对象中走访慰问。截至目前,全局共发放调查问卷400多份;向市直有关部门、县(市)区民政局发放征求意见函30份;领导干部累计上门走访群众121户,召开不同层面座谈会38次;开门纳谏活动涉及700余人次,共收集意见1000余条。

民意收集上来,仅仅是一个开端。局党组扩大会上,市民政局局长于建庄要求,把收集上来的意见向上级转下来的建议一道,原汁原味地分解到各主管局长和相关科室,采取召开群众意见建议办理交办会的形式,认真部署,狠抓落实,坚决做到真整真改、快整快改、边整边改。要建立台账,加强督查,不能避重就轻,力戒蜻蜓点水,防止流于形式。

4月11日,市民政局联合市政府纠风办,召开全市2014年城乡低保专项检查“回头看”工作部署会议,这是市民政局坚持把教育实践活动与日常工作融合式推进的一个缩影。

4 维权 解民忧

衙斋卧听萧萧竹,疑是民间疾苦声。解决好困难群众的切身利益问题,是检验教育实践活动的最好标准。

4月11日,市民政局联合市政府纠风办,召开全市2014年城乡低保专项检查“回头看”工作部署会议,这是市民政局坚持把教育实践活动与日常工作融合式推进的一个缩影。

回头看,是为了更好地向前进。去年,我市开展了以“体系完善、机制健全、管理规范、衔接配套、保障有力”为目标的城乡低保政策落实情况专项检查,重点查究了全市城乡低保认定、管理、发放等工作中存在的问题,进一步规范了城乡低保工作秩序,取得了良好的社会效果。但检查中也发现,个别地方仍存在“关系保”“人情保”甚至虚报冒领等现象;个别工作人员不同程度存在着工作随意性强、政策意识淡薄、责任心缺乏等问题。

为巩固城乡低保专项检查成果,确保社会救助政策公正实施,市民政局决定把维护城乡低保对象的合法权益,作为教育实践活动的又一有效载体。

首先检查各项制度是否落实。查看低保审核审批、动态管理、资金管理、档案管理等制度措施是否完善。

其次检查低保公示是否规范。查看公示地点、公示内容、公示期限是否符合要求,更新是否及时。

再次检查动态管理是否及时。查看是否做到了“应保尽保,应退尽退”,是否与有关部门建立了信息共享联动机制。

最后检查近亲属备案制度是否完善。查看低保经办人员及村(居)干部近亲属是否按要求备案,经办人员及村(居)干部变更时备案是否及时更新,享受低保的近亲属是否如实公示。检查从4月1日开始,12月底结束。

为畅通举报渠道,市民政局通过报纸、网络、电视等媒体,向社会公示了全市所有县(市)区民政低保办及政府纠风办监督举报电话号码。为确保工作落到实处,市民政局与市政府纠风办组成4个督导组,主要采取暗访的形式,通过查阅资料、现场查看、走访调查等方法,深入各县(市)区进行督导检查。

解决民生、落实民权,既是民政工作的基本职能,也是民政工作的不懈追求。为保证农村五保对象应保尽保,3月4日至7日,市民政局组织人员按照“不漏一人、不错一人”的工作目标,通过抽查档案、入户走访等方式,对全市农村五保供养工作情况进行了专项排查,共发现五保对象档案资料不全380人,认定不准确184人,未实行社会化发放供养资金46人,未按照标准发放86人,应保未保2060人。目前大部分问题已整改完毕,符合条件人员将按照程序办理五保手续。

除此之外,我市2014年城乡低保、农村五保提标方案正在完善;20所农村敬老院纳入2014年改扩建计划;18个县(市)区向保险公司缴纳困难群众补充医疗保险金工作已全部完成……

5 惠民生 谋民利

情为民所系,利为民所谋,既是市民政局实际工作的一贯方针,也是市民政局开展教育实践活动的指导思想。

前不久召开的全市2014年民政工作会议上,传来民政系统继续在全市范围内谋划“双百工程”的消息。这一消息在令人鼓舞和振奋的同时,也让人民群众听到了市民

政局贯彻群众路线铿锵有力的回声。

今年,全市民政系统要在全面建成2013年启动的100个投资在100万元以上民生项目的基础上,重点从社区建设、养老服务、社会救助、社会事务、社会福利等方面入手,再谋划启动100个投资在100万元以上的民生项目。

两年建设200个民生项目,这何尝不是一场战斗?这场没有硝烟的战斗,早在去年就已悄然打响。

去年,全市民政系统以“狠抓落实年”和“民生项目建设年”为契机,共启动了139个投资在100万元以上的民生项目。项目涵盖了养老服务体系、社区建设与管理、社会救助、社会福利、社会事务等方面,总投资14.6亿元。到2013年年底,已完工或在建117个,超出年初确定的总目标。全市投入使用的86个社区老年人日间照料中心,累计服务老年人10万余人次,取得了较好的社会效益;建成的51个社区便民服务站及社区文体活动中心等项目,服务了居民,方便了群众;147所农村敬老院“温暖工程”,让全市1万多名五保老人感受到了党和政府的温暖;1000辆福彩公益自行车的投放使用,赢得了全市人民的广泛赞誉。

民有所呼,我有所应;民有所求,我有为。今年,市民政局将根据基层的意见和建议,不断完善养老服务、城乡社区管理、社会救助、社会事务服务管理、双拥优抚安置、新型社会福利等六大体系,努力办好年度城乡低保及农村五保提标、改扩建20所农村敬老院、新增2000张养老床位、新建100个社区老年人日间照料中心、为特困老年人发放紧急呼叫设备、完成福彩公益自行车项目第二期115个站点建设、投放使用2500辆公益自行车、对1000名特困人员实施医疗救助、资助1000名困难家庭学生入学等实事,不断扩大惠民范围。

教育实践活动没有休止符,作风建设永远在路上。下一步,市民政局将继续通过教育实践活动推动民政工作开展,通过工作成效检验教育实践活动成果,切实做到“两手抓、两不误、两促进”。通过教育实践活动,进一步改进工作作风,提高民政保障水平,为建设名副其实的中原经济区副中心城市做出应有的贡献。(洛民轩)